

# 南阳卫生健康体育动态

2025 年第 4 期

南阳市卫健体委办公室

2025 年 1 月 15 日

---

河南省医学科学院、河南省中医药科学院南阳南召基地战略合作和揭牌仪式在南召举行。为进一步加强院地合作，推动健康中原建设，1月10日，河南省医学科学院、河南省中医药科学院南阳南召基地战略合作和揭牌仪式在南召举行。仪式上，河南省卫健委副主任、河南省医学科学院执行院长李红乐，南阳市人民政府副市长阿颖分别致辞。河南省医学科学院副院长杨晓峰、河南省卫健委药物政策与食品安全处处长董薇、河南省中医药科学院执行院长曹向阳、河南省卫健委药物政策与食品安全处副处长翟伟、南阳市卫健体委党组书记、主任李芳、南召县委书记方

明洋、县长宋兴哲及相关部门领导出席签约仪式。此次战略合作协议的签订和南召基地揭牌运行，标志着四方合作的开始，对于做大做强南阳生物医药产业，推动医疗卫生事业的长远发展意义重大。下一步将加强产学研深度融合，推动医学科技成果转化，加速科研成果从实验室走向市场，让更多患者受益于科技创新。

（委生物与医药产业链专班）

**内乡县做到“三个到位”，把各项民生资金落到实处。**今年以来，在县委县政府的正确领导和县卫健委的不懈努力下，内乡县2024年基本公共卫生服务资金全部在12月底前拨付到位；计生奖扶特扶项目、国家基本药物补助资金、乡镇卫生院补助、公立医院定额补贴等所有民生实事资金也全部落实到位。**一是领导重视到位。**内乡县委、县政府主要领导高度重视卫健系统民生实事，多次关心关注卫健系统三保资金拨付情况，千方百计优先保障卫健系统民生资金拨付；**二是组织协调到位。**县卫健委党组书记、主任蔡如谱高度关注系统资金运转情况，定期调度资金落实情况，多次到财政部门汇报协调。委主管副职和财务人员做到腿勤、嘴勤，常汇报、常沟通、常协调，争得财政部门重视支持，千方百计筹措调度资金；**三是年初预算到位。**县卫健委召集各预算单位、股室负责人，认真学习上级有关文件、政策精神，围绕年度预算工作进行深入研究，确保各项资金进入年度财政预算盘子，为资金及时有效落实奠定坚实基础。

（内乡县卫生健康委）

洛阳正骨医院常驻专家在邓州市开展义诊活动。为更好地服务患者，提高诊疗水平，让广大人民群众就近享受到优质的专家诊疗服务，1月8日，邓州市中医院邀请洛阳正骨医院专家开展驻点帮扶义诊活动。义诊现场，专家们问病情、看病历，全面了解患者健康状况，对病情进行专业分析，凭借丰富的临床经验和专业的医疗技术，为闻讯前来咨询、就诊的群众给予诊治，指导他们健康的饮食习惯和生活方式。许多长期受颈肩腰腿疼、关节疼等病痛困扰的患者，在此次义诊中得到了专家的中肯意见和个体化健康指导。此次义诊活动共接诊患者120余人次，院内科室会诊30余人次，收治住院3人次，为居民提供便捷、高效的医疗服务，增强了居民的健康意识。下一步，邓州市中医院将借助对口支援合作优势，吸收优质医疗资源，进一步提高骨科专科建设水平和医疗服务能力，为全市医疗健康做贡献。

（邓州市卫生健康委）

南召县举办河南省药学会“强基层 助规范”合理用药基层行活动。1月10日，由河南省药学会主办，河南省药学会应用药理专业委员会承办，南召县卫健委协办的“强基层 助规范”合理用药基层行活动在南召县开展。省药学会副理事长史艳玲，省中医院副院长、省药学会应用药理专委会主任委员赵旭等12名省市专家进行了授课及实地指导；南召县有关药事管理和各级医疗机构药学工作主管领导、药学部（药剂科）主任、临床药师、临床医师、乡镇卫生院代表及村医等300余人参加了活动。一是

解读了药物政策，讲解了中成药处方的规范用法。二是进行了抗感染药品、高血压防治药品和糖皮质激素类药物的合理应用授课。三是就临床用药开展了实地指导，深入探讨了常见药物不良反应的预防和处理。此次活动提升了基层药品使用的专业水平，推进了基层医疗卫生机构规范、合理用药。

（南召县卫生健康委）

**四方联动“急救保命”，打造小区4分钟急救圈。**自我市启动“急救保命+生活服务+中医康养”试点工作以来，市卫健体委通过积极探索，创新构建“急救中心、三甲医院、卫生服务站+社区”的“3+1”四方联动“急救保命”服务体系，将急救反应时间由15分钟缩短至黄金4分钟，打通急救最后一米，在全国首次打造出小区4分钟急救圈。一是在试点小区设立社区卫生服务站，由三甲医院医护人员进行24小时值班值守，引入智能化生命体征采集设备、一键呼救终端，当智慧医疗驾驶舱接收到预警后，小区和驻点卫生服务站可以第一时间响应，由“三甲医院”医护和小区物业人员在4分钟内开展紧急救护。二是120调度员在接到急救电话后，可以利用高级调度在线生命支持系统(ADLS)进行远程指导，实现“呼救即急救”，同时派出三甲医院5G智慧救护车，打造“上车即入院”智慧急救新模式。三是在全省首次引进急救小屋并建在试点小区门口，配备AED、急救箱、急救药品、轮椅和折叠担架，急时保命，平时便民。四是在试点小区率先引进AI心肺复苏训考一体机，指导小区工作人员和居民学

习急救知识，让小区人人“会急救、能急救、敢急救”。

（委规划发展科）

**南阳市疾控中心召开学习贯彻党的二十届三中全会精神报告会。**1月10日，市疾控中心召开学习贯彻党的二十届三中全会精神报告会，邀请市委党校校务委员、河南时代报告文明河南实践宣讲团专家裴先东，市文明办原副调研员、南阳市“青春护航”志愿服务团团团长包万赋参与活动，中心党委委员、副主任、机关党委书记杨俊涛主持。报告会上，裴先东教授以《学习贯彻党的二十届三中全会精神》介绍了党的二十届三中全会概况，深入阐释了进一步全面深化改革的重要性和必要性，全面细致地解读了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义和总体要求。深刻解读了全会明确的“六个坚持”重大原则、“七个聚焦”改革目标、“十五个方面”的重要部署，为中心党员干部上了一堂生动的理论课、政治课。杨俊涛在主持报告会时要求，市疾控中心党员干部要以此次会议为契机，在全面学习、全面把握、全面落实党的二十届三中全会精神上下功夫，自觉地用全会精神审视自身工作、提升工作站位，着眼全局、敢为先锋、勇于探路，进一步推动南阳疾控事业高质量发展。

（南阳市疾控中心）

**南阳市第六人民医院召开2024年工作总结暨2025年工作部署会。**1月6日，南阳市第六人民医院召开2024年工作总结会

暨 2025 年工作部署会，会议全面总结了 2024 年工作，分析当前医院发展形势和面临的问题，科学谋划 2025 年重点工作，副院长杨君昭主持会议。会上，翟淑丽院长提出 2025 年的发展思路，明确了医院 2025 年工作重点和方向。她指出：2024 年，医院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全院上下齐心协力，主动作为，坚持更新观念、开拓进取、守正创新、稳中求进、谋求发展的工作理念，医药卫生体制改革进一步深化、医院精细化管理不断加强、特色专科和专家工作室优势显著、医疗服务质量和技术水平不断提高、行业不正之风集中整治成效明显、患者就医感受持续改善，圆满完成了全年各项工作任务；2025 年，要坚定不移地秉持以人民健康为中心的理念，持续发力提升医疗服务能力与水平，推动医疗资源的优化配置和高效利用，为持续发展注入新的活力，为医疗事业发展书写崭新篇章。

（南阳市第六人民医院）

**南阳市第八人民医院开展家庭医生巡诊、医防融合社区服务。**为全面持续推进家庭医生签约服务，扎实将国家基本公共卫生服务工作做细、做实，发挥好健康“守门人”作用，一周来，南阳市第八人民医院公共卫生科等多科室紧密结合，来到许庄社区、黄岗社区和天洼社区，开展“迎新年 送温暖”家庭医生团队巡诊、医防融合社区服务。巡诊中，家庭医生认真为居民群众测量血压、血糖，详细了解他们的生活情况和身体状况，仔细进行问

诊查体，从专业角度对正确用药、合理膳食、健康锻炼等方面提出合理化建议，针对冬季老年人、慢性病患者容易引发的呼吸道传染性疾病、高血压、冠心病、脑卒中等心脑血管疾病的预防保健知识进行普及，同时宣传家庭医生签约政策，叮嘱大家有事及时联系家庭医生，获得辖区群众一致好评。下一步，市八院将持续聚焦辖区群众公共卫生和基本医疗实际需求和期盼，努力提高服务水平，充分发挥家庭医生团队服务优势，全力以赴为辖区居民健康保驾护航！

（南阳市第八人民医院）

---

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，桐柏县教体局，高新区卫生健康体育局，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：王风

审核：姚俊志

---